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一尧单项选择题
1.A
揖解析铱锄地可切断地表的毛细管袁防

止土壤中的水分沿毛细管上升到地表面

而蒸发袁A正确遥
2.C
揖解析铱雨后袁太阳光照强度大袁土地

表层非常板结袁影响作物根系的通透性袁
影响作物的生长发育袁 这个时候锄地可
以使土壤保持疏松袁 利于庄稼的生长发
育袁提高产量袁C正确曰冬至气温较低袁作
物和杂草生长非常缓慢袁 不是锄地的最
佳时机袁A错误曰夏季气温高袁这个时候
锄地袁土壤疏松后袁会增大土壤水分的蒸
发量袁使土壤墒情下降袁影响庄稼的生长
发育袁B错误曰 秋收后地里没有庄稼袁不
是锄地的最佳时机袁D错误遥

3.B
揖解析铱我国最早出现的种植业位于

黄河尧长江流域袁AD错误曰长江流域位于
亚热带季风气候区袁年降水量丰富袁农业
用水充足袁C错误曰黄河流域发展的是旱
地耕作业袁气候的大陆性较强袁在旱季袁
锄地可以尽量减少土壤水分的无效蒸

发袁使尽可能多的水分来满足作物蒸腾袁
B正确遥

4.D
揖解析铱长角豆一直在地中海沿岸种

植袁地中海沿岸属于地中海气候袁该气候
的特征是夏季炎热干燥袁冬季温和湿润袁
植物常绿袁冬季不落叶袁淤错误曰夏季高
温干旱袁 根系发达袁 以利于吸收地下水
分袁满足生长需要袁榆正确曰耐旱袁于正
确袁盂错误遥

5.A
揖解析铱四川攀枝花干热河谷袁夏季

气温高袁降水少袁适合引种长角豆袁A 正
确曰福建省武夷山地区袁夏季气温高袁降
水多袁不适合引种长角豆曰黑龙江大兴安
岭地区尧陕西南部秦岭地区纬度较高袁冬季
气温低袁不适合引种长角豆遥

6.B
揖解析铱西双版纳热带雨林的形成主

要是由于处于西南季风的迎风坡袁 降水
充沛袁加之北部地势高袁冬季冷空气不易
进入曰地形封闭袁静风天气多袁多雾湿润
所致袁B正确遥

7.C
揖解析铱根据题意袁谷底难以出现热

带雨林袁而出现常绿阔叶林袁主要原因是

西双版纳多山谷地形袁 冬季较凉爽且是
旱季袁夜间辐射降温明显袁山谷中冷空气
向下运动袁取代谷底暖空气袁使谷底气温
较低袁形成逆温现象曰山腰气温较高袁雨
林得以存在袁底部则由于气温较低袁难以
形成热带雨林袁反而形成常绿阔叶林袁与
降水多少无关袁C正确曰夏季河谷出现焚
风袁会使该河谷降水减少袁而底部出现常
绿阔叶林袁 是因为较山地中部气温较低
导致袁与降水多少无关袁 BD 错误曰该地
气温的影响因素主要是地形袁 光照对气
温的影响较弱袁 特别是河谷夜晚温度低
与光照关系不大袁A错误遥

8.A
揖解析铱漫灌淋盐是通过大水漫灌的

方式将盐分稀释并排出袁 该地位于低洼
盆地袁水不易排出袁盐分仍累积在盆地底
部袁故未能成功治理袁A 正确遥

9.A
揖解析铱卤泊滩位于陕西中部袁长期

受盐碱制约袁在田块间挖蓄水沟渠袁可以
储存大量的灌溉用水袁 在水渠中种植水
生植物袁 利用水生植物可以有效地将盐
分转化袁 从而降低沟渠水体的盐度袁对
降低蓄水沟渠的水位作用相对较小袁A
正确袁C错误遥 种植水生植物不能减少沟
渠水体蒸发袁 二者不产生关联袁B 错误遥
水生植物的增加能够提高生物多样性袁
但这并不是在盐碱地沟渠种植水生植物
的主要目的袁排除 D 遥

10.B
揖解析铱田地被森林和沟渠分割成小

区块袁 不利于农业机械化耕作袁A 错误遥
通过增加防风林和蓄水沟渠袁 可以降低
水土流失所带来的影响袁B 正确遥复种指
数与该地的热量有关袁 增加防风林和蓄
水沟渠不能提升本区的热量袁C 错误遥增
加防风林和蓄水沟渠袁 对气候的改变相
对较小袁 不影响本区整体的气候变化袁D
排除遥

11.C
揖解析铱据材料得知行道树涂白剂主

要成分是生石灰和硫磺袁可以起到杀菌尧
杀虫的作用曰 涂白可以达到防冻害和美
化作用袁所以淤于盂榆正确遥

12.B
揖解析铱树木涂白不会影响地面辐射袁

不会影响气温袁 因此也不会影响树木萌
芽和开花时间曰树木涂白可以反射阳光袁
减弱树干吸收太阳辐射袁 使得树干白天
和夜间的温差不大袁减少树皮开裂袁故 B
正确遥

二尧综合题
13.（1）与高原、山地相比，该地地势

较低，夏季水热条件较好，适宜多种植物
生长；地形类型较丰富，且河流、沼泽多，
植被类型更丰富；人口稀少，人类活动影
响小。
（2）榆地季节性冻土厚度薄。原因：

该地纬度高，气候大陆性强，冬季寒冷，
榆地与于地都能冻结较厚的冻土层。夏
季，森林植被遮挡阳光，加之林区积雪反
射阳光，林区气温低，冻土融化厚度薄；
所以，榆地季节性冻土较薄。
（3）根系浅，侧向（横向）根系发达。

成因：永久冻土埋藏浅，根系无法向下发
展；树冠高大，对营养物质需求大，侧向
根系发达可满足养分供应及稳定树体。
（4）多年冻土层的存在，减少了林区

土壤水的下渗，起隔水作用，蓄积水资
源；夏季气温升高，冻土融化，为森林植
被提供水源。

揖解析铱第渊1冤题袁由图可知袁雅库茨
克位于河谷地区袁热量相对丰富曰北部高
大山脉阻挡冷空气袁气温较高袁与高原尧
山地相比袁热量条件更好袁河流附近水分
充足袁适合多种植物生长曰该地沉积物较
厚袁有机质多袁利于植被生长曰由于地势
相对较低袁地下多年冻土发育袁地表水难
于下渗袁沼泽多袁植被类型丰富曰地广人
稀袁 人类活动破坏较少袁 植被覆盖率较
高遥第渊2冤题袁分析可知榆地为针叶林袁于
地为草甸遥根据材料信息可知袁森林冠层
能截留积雪和降低林下风速袁 直接影响
林下积雪的累积和消融过程袁 榆由于森
林冠层的存在袁 对太阳辐射的遮挡作用
强袁 到达地面的太阳辐射更少袁 地温更
低袁加之林下风速小袁导致林下气温低袁
地温低且地温的季节变化小袁 永冻土层
之上的季节性冻土更薄袁 永冻土的埋藏
更浅遥而于植被低矮袁对太阳辐射的削弱
作用弱袁到达地面的太阳辐射更多袁所以
夏季地温高袁 永冻土上的季节性冻土层
夏季消融的厚度更厚遥 冬季受冷空气影
响更强袁降温幅度大袁地温低袁地温的季
节变化大遥第渊3冤题袁由材料可知袁该地冻
土广布袁不利于乔木根系向下发育遥乔木
比较高大袁 其生长需要消耗较多营养物
质且需要支撑植株袁故侧向根系发达遥第
渊4冤题袁冻土能阻挡水分下渗袁起到隔水
层的作用遥在气温较高时袁多年冻土层之
上的冰层融化袁从而为乔木的生长提供水源遥

14.（1）此时段，垂直变化率为负，即
土壤温度随海拔升高而下降；1 月达到

高原夏季多暴雨，雨水通过黄土垂直和
侧向渗透，土体容重增加，在重力作用下
形成滑坡。
（3）对于规模较大的滑坡或滑坡群,

因防治困难或整治工程耗资巨大缺乏经
济实力，同时又具备避开条件的，宜采用
绕避措施；加强监测预报，利用滑坡活动
的规律性，通过一定的监测手段，随时掌
握滑坡动态，及时迁移搬迁滑坡危害区
的人群、设施，减小、降低滑坡危害性；采
取简单工程措施进行处理，以保证滑坡
的长期稳定等。

揖解析铱第渊1冤题袁地理事物的空间分
布特点袁 从总体和具体变化规律两个方
面进行分析遥第渊2冤题袁滑坡和地势尧软弱
面以及触发作用有关遥 黄土高原地区水
土流失严重袁 地貌沟壑纵横袁 地势起伏
大袁土质疏松袁土体易发生下滑曰黄土高
原土质疏松袁孔隙度大袁垂直节理发育袁
遇水易崩解袁湿陷性和软化性强袁该地区
夏季多暴雨袁雨水渗透到土壤中袁增加了
土壤的重力袁同时增加了润滑程度袁易形
成滑坡遥 第渊3冤题袁防治黄土滑坡主要从
加强监测尧 采用工程和生物措施等方面
分析遥

第 32期
一尧单项选择题
1.C
揖解析铱长白山位于东北袁冬季积雪

较多袁一般而言袁坡度越大袁积雪厚度越小遥
2.D
揖解析铱冻害是由于气温过低导致的袁

长白山西北坡是冬季风迎风坡袁 冬季风
力大袁冻害多发遥

3.C
揖解析铱全球变暖长白山雪期缩短袁

降雪期推后袁而积雪对地表有保温作用袁
因此雪期缩短后袁积雪的保护作用下降袁
冻害加剧遥

4.D
揖解析铱积雪在冬季融化数量极其有

限袁且阿勒泰地区冬季河流结冰袁少量的
积雪融水并不能补给河流曰 积雪使地表
更加平滑袁不会降低风速曰积雪覆盖减少
了土壤蒸发量袁 且开春季节积雪大量融
化导致土壤湿度增加曰 积雪对太阳辐射
的反射率高袁 故会减少地面接收的太阳
辐射袁加剧冬季寒冷程度袁D正确遥

5.B
揖解析铱从纬度和地形来看袁图示阿

勒泰地区降雪的水汽主要来自大西洋曰
与其他气象站相比袁青河站位于最东部袁
到达此处的水汽最少袁 但其积雪深度最
深袁 说明青河站冬季降雪量是图示气象
站中最多的曰水汽少却降雪多袁其原因只
能是地势更高袁 对来自大西洋的水汽抬
升作用更强袁B正确遥

6.C
揖解析铱最大积雪深度增加袁则来年

春季积雪融水更多袁 洪涝灾害发生的概
率增加曰冬季积雪日数减少袁说明冬季气
温上升袁相应地袁初雪日期推迟曰积雪日
数减少一定程度上反映了降水次数减
少袁 因此最大积雪深度增加的原因最可
能是降水强度增加袁C正确遥

7.D
揖解析铱北冰洋 90毅宰~90毅耘 一线靠

近白令海峡的一侧永久性海冰分布面积
比斯瓦尔巴群岛一侧大袁 靠近白令海峡
的一侧海域相对封闭袁 低纬度洋流难以
流入袁 而斯瓦尔巴群岛一侧大西洋间的
通道有北大西洋暖流进入袁 使温度较低
的海水与温度较高的海水交换多袁 海水
温度高袁海冰融化的多袁故选 D遥

8.B
揖解析铱全球气候变暖袁高纬热量条

件改善袁 植被覆盖率增加袁 二氧化碳减
少袁温室效应会减弱袁B正确遥

9.A
揖解析铱该岛屿纬度高袁气温低袁生存

环境恶劣袁气温低袁热量低袁生物生长速
度慢曰岛屿面积小袁生物数量尧种类少袁相
对封闭袁A正确遥

10.C
揖解析铱图中贝加尔针茅分布范围最

广袁 应为本区的地带性植被袁C正确曰图
中白桦林分布在草甸草原的低山阴坡袁
线叶菊分布在海拔比较高的地方和山
顶袁为本区的非地带性植被遥内蒙古自治
区东部地区地带性植被为草甸草原袁禾
草草甸仅分布在河流两岸袁 为本区的非
地带性植被遥

11.C
揖解析铱读图可知袁白桦林生长在谷

地的南坡尧山地的北坡袁为背风坡袁降水
少曰白桦林生长在山地的北坡袁我国位于
北半球袁山脉的北坡为阴坡袁蒸发较弱袁
土壤湿润袁C正确遥

12.B
揖解析铱图示地区位于内蒙古东部袁纬

度较高袁受冬季风影响大袁线叶菊主要生
长在海拔比较高的地方和山顶袁 因此线
叶菊耐严寒袁B正确遥

二尧综合题
13.（1）干旱区雾凇形成条件的温度

要求更高，范围在 -15毅C~-25毅C之间；湿
度要比湿润地区高，要达到 90%及以上；
夜间风速要比湿润地区低，4m/s以下。
（2）不会，因为雾凇形成不仅跟温度、

湿度、夜间风速有关，还与当地植被有
关。雾凇形成需要气温很低，而且水汽又
很充分，同时能具备这两个形成雾凇的
极重要而又相互矛盾的自然条件更是难

得。如果雾凇是晶状雾凇，结构较松散，
稍有震动就会脱落。
（3）使极端干旱地区的空气湿度增

加；雾凇集聚空中的水分，融化后成为当
地生态系统的重要水源，如它是沙漠中
浅根性耐旱植物重要的水源。

揖解析铱第渊1冤题袁读表比较即可遥 第
渊2冤题袁雾凇表现为白色不透明的粒状结
构沉积物遥 雾凇形成不仅跟温度尧湿度尧
夜间风速有关袁还与当地植被有关袁形成
的自然条件难得遥如果雾凇是晶状雾凇袁
结构较松散袁稍有震动就会脱落遥 第渊3冤
题袁野瀚海雾凇冶 使得极端干旱地区的空
气湿度增加袁且雾凇集聚空中的水分袁融
化后则成为了当地生态系统的重要水
源袁 为冬季沙漠戈壁中的动植物提供着
重要的补给 遥

14.（1）在低洼盆地中形成了透水性
良好、垂直节理发育的红色水平砂砾岩
层。红色水平砂砾岩形成后，盆地随周围
地区一起整体抬升，保留了平坦的顶部；
在湿热的气候条件下，岩体经强烈的流
水侵蚀、溶蚀和重力崩塌，形成陡峭的崖
壁；风化物和崩塌物等在山麓地区堆积，
形成较为平缓的山麓。
（2）山顶面积小，保存水分条件差；

土层较薄，保水性差；风力较大，阳光充
足，蒸发量大，导致山顶较干旱，发育耐
旱的硬叶植被。
（3）在丹霞地貌的发育过程中，顶部

受流水侵蚀，水土流失；沟谷流水沉积，
土层堆积，水土汇集；从而引起水土垂直
分异，导致植被类型的垂直分异。

揖解析铱第渊1冤题袁据图可知袁丹霞地
貌岩层整体呈现水平构造遥 野顶平冶指的
是顶部平坦袁野身陡冶 指的是崖壁陡峭袁
野麓缓冶指的是山麓平缓遥 丹霞地貌的形
成首先要沉积形成有垂直节理发育的水
平红色砂砾岩遥红色水平砂砾岩形成后袁
区域地壳整体抬升袁 平坦的顶部得以保
留曰当地降水多袁气候湿热袁流水沿着岩
体四周裂隙下切袁 最终岩体在流水侵蚀
和重力崩塌等作用下形成陡峭的崖壁曰
岩石崩塌物受重力作用袁 则在山麓地区
堆积袁形成坡度较为平缓的山麓遥 第渊2冤
题袁 山顶的植被以硬叶矮林和硬叶灌丛
为主袁 结合硬叶植被特征可知山顶的自
然环境是缺少水源袁 而该丹霞地貌位于
我国东南地区袁降水丰沛袁所以缺水的原
因应从保水性差和蒸发量大来分析遥 第
渊3冤题袁水热的垂直分异是形成植被垂直
分异的主要原因袁 结合材料可知热量的
垂直差异并不明显遥山顶海拔高袁以流水
侵蚀为主袁水土流失严重袁土壤水分条件
差袁发育耐旱的硬叶植被曰山麓以流水堆
积为主袁土层堆积袁水土汇集袁发育需水
较多的植被类型遥

地理
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建设难度相对较小曰 同时多经济水平高
的城市袁人口密集袁工业发达袁对电能的
需求量大曰市场较近袁可减轻长距离输电
的损耗袁降低输电成本遥 第渊3冤题袁优势院
沿海地区人类活动较频繁袁多港口尧海上
运输尧渔业捕捞和养殖活动袁而深海地区
人类活动较少袁影响较小曰同时深海的海
域空间更大袁受地域限制较小遥面临的困
难院距离陆地较远袁建设时材料等运输距
离长袁运输成本高曰深海天气多变袁加之
深海作业难度大尧耗费时间长曰运营过程
中维护难度也较大遥 第渊4冤题袁我国能源
消费结构中袁煤炭占比最高袁煤炭的碳排
放量较大袁对环境影响较大袁而风电属于
清洁能源袁 海上风电的发展利于优化能
源消费结构袁减少二氧化碳的排放遥

第 31期
一尧单项选择题
1.A
揖解析铱桩林坝安装在沟谷中袁其防

御的主要自然灾害应该常出现在沟谷

中袁 泥石流多发生于沟谷袁A项正确曰坝
体具有很好的透水性和稳定性袁 难以防
御洪涝袁B 项错误曰 滑坡发生于坡度较
大袁 土质疏松的坡地袁 不一定出现在沟
谷袁C项错误曰台风发生于沿海及海洋袁D
项错误遥

2.D
揖解析铱泥石流发生时袁在山区沟谷

内带来大量的泥沙尧石块袁突发性强袁速
度快袁破坏力大遥 在野外遇到泥石流时袁
应向与沟谷垂直方向的高处跑袁 并尽快
远离沟谷遥

3.B
揖解析铱地震的能量是通过地震波传

播的袁地震波有两种类型袁横波和纵波遥
它们到达地表后表现的形式不同袁 横波
与纵波由于速度差引起的传播时间的间

隔相差 12秒遥这就意味着袁地震发生时袁
房屋先会上下颠簸袁 这时还不太容易倒
塌袁12秒之后袁横波到达地面袁房屋开始
前后左右的摇晃袁危险就大了袁横波比纵
波破坏大遥野黄金 12 秒冶利用的原理是横
波比纵波传播速度慢袁B正确遥

4.A
揖解析铱由于震源深浅尧地震类型尧地

质构造尧距震中远近尧人口密度尧经济发
达程度的不同袁同样等级的地震袁造成的
破坏是不一样的遥人口密集破坏严重袁震
源较浅破坏严重袁震中距小破坏严重袁经
济落后破坏不严重遥

5.B
揖解析铱地震发生后袁不要乘坐电梯

逃生袁 否则可能被困在电梯内袁A错误曰
室外寻找空旷地躲避袁远离各类建筑物袁
B正确曰 低层楼要立即跑到楼外空旷地
区袁C错误遥 高层楼用窗帘制作救生带从
窗户逃离容易摔伤袁D错误遥

6.C
揖解析铱冬季主要受大陆气团控制袁寒

冷干燥袁天气形势较为稳定袁沙尘暴持续
时间长袁 而春季气温回升快袁 温度变化
大袁天气形势多变袁因此沙尘暴持续时间
较短袁C正确遥

7.D
揖解析铱营造阻风墙能减小风速袁减

少沙尘暴的发生袁 但是大面积建设阻风
墙难以实现袁A错误曰 耕地大量减少袁但
是并未说明减少耕地的新用途袁 因此无
法判断是否为沙尘暴发生频次减少的原

因袁B错误曰牲畜数量增多会导致过度放
牧袁会破坏植被袁从而加剧沙尘暴发生的
频次袁C错误曰发展特色林果业可以增加
植被覆盖率袁防风固沙作用增强袁沙尘暴
频次减少袁D正确遥

8.D
揖解析铱新疆以温带大陆性气候为主袁

气候干旱袁降水较少袁水汽较少袁导致积
雨云较少袁 雷电发生频次少尧 雷电灾害
弱袁D正确遥

9.A
揖解析铱雷电波入侵尧雷击电磁脉冲

干扰会导致电力系统尧通信系统尧雷达天
线及其他电子信息系统故障或失效袁所
以电力尧 通信业受雷电灾害影响较大袁A
正确遥

10.B
揖解析铱雨天安排人员在户外值守袁可

能会威胁值守人员安全袁A错误曰雷电发
生时减少使用电器袁 可以减少雷电灾害
的影响袁B正确曰新疆雷电灾害发生频次
低袁 不需要为所有建筑安装避雷装置袁C
错误曰 禁止一切活动不符合实际情况袁D
错误遥

11.C
揖解析铱图中显示袁冰雹形成需要强

烈的上升气流遥冷锋一般移动速度快袁锋
前的暖气团有可能出现强烈上升运动袁
可能形成冰雹天气袁淤符合题意曰准静止
锋冷暖气团势力相当袁两者势力不强袁因
此很难产生强烈的上升气流袁 形成冰雹

的可能性不大袁于不符合题意曰气旋中气
流辐合上升袁当地气旋势力够强时袁会形
成强烈的上升气流袁 有可能形成冰雹天
气袁 盂符合题意曰 反气旋中气流辐散下
沉袁不可能形成冰雹袁榆不符合题意遥

12.B
揖解析铱相关部门在分析强降雨尧冰雹

灾害的影响范围袁 确定救灾物资调配时
用到的地理信息技术主要是地理信息系

统遥 出行导航使用的地理信息技术是全
球卫星导航系统袁A错误曰规划城市道路
交通使用的地理信息技术主要是地理信

息系统袁B正确曰进行水文观测和监测森
林火灾使用的地理信息技术主要是遥感

技术遥
二尧综合题
13.（1）位于中纬度地区，气候适宜；

位于沿海，地势平坦；位于密西西比河下
游入海口，便于发展河海联运等。
（2）地处密西西比河河口三角洲，地

势低洼，排水不畅；密西西比河水位季节
变化大，易泛滥。
（3）强风会摧毁房屋、建筑物，造成

财产和生命损失；暴雨诱发城市内涝，破
坏城市基础设施；风暴潮会破坏沿海堤
坝，引发海水倒灌等。

揖解析铱第渊1冤题袁此题考查新奥尔良
发展的地理位置优势袁 应该从新奥尔良
的地理位置入手袁分析当地人口聚集尧城
市发展的原因遥 第渊2冤题袁当地是平原地
形袁当降水较多时袁排水不畅容易泛滥成
灾遥密西西比河流域地处季风气候区袁降
水的季节变化大袁 密西西比河主要是降
水补给袁容易泛滥遥 第渊3冤题袁由材料可
知袁 卡特里娜飓风在当地带来了严重的
灾害遥飓风作为热带气旋的一种袁具有风
速大袁破坏力强的特点遥强风会摧毁房屋
和建筑物袁造成财产和生命的损失遥同时
飓风会带来大量的降水袁造成城市内涝袁
也会造成城市基础设施的破坏遥 如果飓
风和潮汐相结合袁 造成的风暴潮会引发
海水倒灌遥

14.（1）黄土滑坡核密度空间分布不

均衡；南部核密度大，北部尤其是东北部

核密度小；地势起伏大的区域核密度大，

反之核密度小。

（2）黄土高原千沟万壑，地势起伏

大，重力作用显著，土体易沿滑动面下

滑；黄土质地疏松多孔隙，垂直节理发育，
遇水易崩解，具有湿陷性和软化性；黄土

土壤温度垂直递减率最大值，在 4
月达到土壤温度垂直递减率最小
值。

（2）土壤温度随海拔升高而升高。原
因：随海拔升高，气温降低，植被覆盖率
下降；地面获得的太阳辐射增多，导致土
壤温度升高。
（3）与灌木相比，草本涵养水源能力

较强；草本入侵导致灌木减少，耗水量减
少，土壤水分增加；灌木减少，枯枝落叶
量减少，有机质来源量减少，有机质含量
呈减少趋势。

揖解析铱第渊1冤题袁读图描述即可遥 第
渊2冤题袁读图可知袁6 月份土壤温度的垂
直变化率为正值袁 说明土壤温度随海拔
升高而升高遥 在苔原带袁随着海拔升高袁
气温逐渐降低袁热量减少袁植被覆盖率下
降袁地面获得的太阳辐射增多袁导致土壤
温度升高遥 第渊3冤题袁植被与土壤间的联
系密切袁 土壤性质会因植被类别变化而
发生较大的改变遥与灌木相比袁因为自身
耗水量的关系袁草本涵养水源能力较强袁
耗水量少袁因而土壤水分含量增加遥随着
灌木的减少袁枯枝落叶减少袁草本植物提
供不了足够多的腐殖质袁 有机质来源减
少袁土壤中有机质含量自然减少遥

第 30期
一尧单项选择题
1.B
揖解析铱读图可知袁东北区 1996 年尧

2006年尧2016 年三个年份粮食产量占全
国总产量的比率不断提高, 说明东北区
对我国粮食安全贡献不断增大袁B正确遥

2.B
揖解析铱蒙新区地处我国西北内陆干

旱半干旱气候区袁水资源缺乏袁制约粮食
生产地位进一步提升袁B正确遥

3.B
揖解析铱能源的产生需要 15豫的水资

源袁 而水资源的使用只需要消耗 8豫能
源袁故淤和于错误曰图中显示粮食可以作
为生物能转化成为能源使用袁 虽然只有
1豫袁盂正确曰图中粮食在生产过程中需
要 70豫的水资源袁 因此粮食生产水资源
投入最多袁故榆正确遥

4.D
揖解析铱我国东北地区作为粮食生产

主产区袁水资源较为充裕袁但是黄淮海区
域工农业和居民生活用水量太大袁 因此
水资源并不充裕袁故 A错误曰西部地区深
居内部袁水资源缺乏袁故 B错误曰南方地
区我国商品粮基地众多袁粮食生产量大袁
由图可知袁粮食生产需要消耗 30豫能源袁
但是南方地区能源资源相对缺乏袁 因此
南方能源及粮食生产匹配度较差袁C 错

误曰从资源利用的角度来看袁各种资源紧
密联系尧彼此制约袁构成一个有机整体袁
所以任一种资源的不当调控可能会使得

其他系统遭到破坏袁故 D正确遥
5.D
揖解析铱风电与水电受季节影响袁都有

波动性袁但核电发电量稳定尧连续性强袁D
正确遥 水电的发电量也很大袁A错误遥 核
电由于其特殊性袁风险较大袁B错误遥 水
电也比较清洁袁没有可比性袁C错误遥

6.C
揖解析铱由于中国经济总量大袁对电

力的需求量大袁总发电量大袁淤正确遥 中
国核电总装机容量超过法国袁于错误遥中
国资源丰富袁 且核电对资源的消耗量较
小袁盂错误遥中国核电发展起步晚袁榆正确遥

7.B
揖解析铱环渤海地区是我国的政治尧

经济尧文化中心袁人口和城市密集袁距离
首都近袁而核电站并不是绝对安全的袁一
旦发生核泄漏事故袁将会造成核污染袁于
盂正确遥核电与海水更新周期关系不大袁
淤错误遥环渤海地区经济科技实力强袁技
术发达袁榆错误遥

8.D
揖解析铱据图可知袁A 类能源主要分

布在我国东部沿海地区袁 故 A类能源为
核能曰B 类能源主要分布在我国青藏高
原尧新疆等太阳能丰富的地区袁故 B类能
源为太阳能曰C 类能源主要分布在我国
新疆尧甘肃尧内蒙古等西北内陆渊距冬季
风源地近冤及东部沿海地区渊受夏季风影
响大袁 海面摩擦力小袁 风力强劲冤袁 故 C
类能源为风能曰D 类能源主要分布在我
国青藏高原袁且临近板块交界处袁故 D类
能源为地热能遥

9.B
揖解析铱根据上题分析可知袁A类能源

为核能遥根据所学知识可知袁我国东部沿
海地区工业发达袁但常规能源缺乏袁能源
供需矛盾紧张袁 核能布局在我国沿海地
区主要是为了满足当地能源需求袁 故 B
选项正确遥

10.D
揖解析铱目前袁我国新能源生产规模

较小袁 无法彻底解决我国能源短缺的问
题袁故 A选项错误曰太阳能尧地热能尧风能
等属于清洁能源袁 环境污染和生态破坏
小袁故 B选项错误曰新能源生产可以逐步
改善我国以煤炭为主的能源消费结构袁
但煤炭比重大袁暂无法根本改变袁故 C选
项错误曰 新能源开发可以带动能源相关
产业的快速发展袁故 D选项正确遥

11.A
揖解析铱东北淡水资源丰富袁采冰完

全是因其独特的冰灯文化袁 它要求的是
冰的透明度袁在自然界中袁冰的成因尧晶
体大小以及气泡尧泥沙含量袁均影响透明
度袁 一般在静水环境下袁 没有水流的影
响袁冰的透明度会高遥

12.D
揖解析铱同为采冰袁我国东北尧新疆和

青藏高原用处不同遥在东北袁松花江的冰
打造盛大的冰雪狂欢曰在新疆袁窖藏一冬
的冰变成了盛夏时一碗碗特殊的冰饮曰
在广袤的青藏高原袁 藏族牧民一般居住
在离水源较远的地方袁他们取水不方便袁
采冰后袁 雪域高原的冰在温暖的帐篷中
融化成水袁维持着一家人的生存遥

二尧综合题
13.（1）临近海洋，海运便利；海运运

费低。
（2）为农业提供能源，为农业提供农

药、化肥。
揖解析铱第渊1冤题袁伊朗临近波斯湾尧

里海袁水运便利袁南部临近印度洋袁是世
界著名的石油运输路线必经之地袁 航运
发展历史悠久袁经验丰富曰管道受海陆分
布限制袁通达性不如海运遥第渊2冤题袁从产
业链的角度袁石油资源可以生产出柴油尧
汽油等农业用到的能源袁同时可以生产出
农药尧化肥袁为农业提供必要的生产资料遥

14.（1）地理意义：“电能胡焕庸线”
指我国发电能源主要分布在西部，电能
需求主要在东部。可利用的风系：季风、
海陆风、台风（热带气旋）。
（2）东南沿海接近东部消费市场，输

电距离较近，输电成本较低；东南沿海经
济发达，电力需求量大，市场规模大。
（3）优势：受航道、渔业等限制性因

素影响较小；海域空间更大，项目单体规
模较大。困难：技术难度大；运营维护困
难；建设和安装难度大。
（4）碳排放主要是传统能源利用之

后的结果（我国能源消费结构化石燃料
比重大），风电属于清洁能源，海上风电
的发展增加了清洁能源的比重，从而降
低了传统化石燃料的燃烧比重，控制二
氧化碳排放。

揖解析铱第渊1冤题袁胡焕庸线又称黑
河-腾冲线袁它形象地描述了我国东多西
少的人口分布宏观格局袁 反映出东西部
地区的巨大差距遥 而电能胡焕庸线反映
了电能资源的东西差异袁 电能主要集中
分布在西部袁而电力需求主要在东部遥我
国东部地区主要受到季风影响曰 东南沿
海地区纬度较低袁易受到热带气旋影响袁
多台风曰沿海海陆热力性质差异显著袁海
陆风较大遥 第渊2冤题袁东南沿海地区城市
经济水平较高袁技术水平高袁资金雄厚袁

地理地理


